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Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
06. Dezember 2010 in der Gaststätte Erichsen in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.15 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen 
4. Gemeindevertreter Uwe Lätari 
5. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
6. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
7. Gemeindevertreterin Ute Laß 
8. Gemeindevertreter Harald Thomsen 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeindevertreterin Astrid Nolte-Larsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Günther Steensbeck, Homepagebeauftragter 
Peter Matthias, Protokollführer 
Herr Udo Rahn, Husumer Nachrichten 
und 4 Zuhörer 
 
 
Karen Hansen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die Beschlussfähig-
keit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.  
Auf Antrag wird die Tagesordnung um die Punkte 10 und 11 erweitert und die bisherigen Punk-
te verschieben sich entsprechend. Die Gemeindevertretung stimmt dem zu.  
 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 29.09.2010 
2. Bericht der Bürgermeisterin 
3. Bericht der Ausschüsse 
4. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG 
5. Information wegen der geplanten Erhebung einer Küstenschutzabgabe 
6. Zustimmung zur Vergabe der Regenwasserkanalsanierung im Postweg 
7. Ausbau von Wirtschaftswegen im Rahmen des Kernwegenetzes 
8. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
9. Ausblick auf den Haushalt 2011 
10 Antrag des Dänischen Gesundheitsdienst auf Gewährung eines Zuschusses 
11 Auftragsvergabe für die Aufstellung und Anschluss der Straßenbeleuchtung im B-Plan 6 
12 Anfragen aus der Gemeindevertretung 
13. Einwohnerfragestunde 
Nicht öffentlich 
14. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 29.09.2010 
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
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2. Berichte der Bürgermeisterin 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• 30. Sept.  Bürgergespräch mit MP im DGZ in Arlewatt auf Einladung der Gemeinden Arle-

watt, Horstedt und Olderup  
• 2. Okt.  25 Jahre Nationalpark Wattenmeer 
• 6. Okt.  Gespräch mit dem Bauamt zur Problematik Waschhalle nach Bürgergespräch 
• 7. Okt.  Demographiekonvent im Nordsee Kongress Zentrum (NCC) 
• 7. Okt.  Fortbildung Doppik 1. Teil  
• 8. Okt. Begehung mit der Fa. Schnoor (vielen Dank für Teilnahme von Jens-Peter)  
• 8. Okt.  Teepunschabend des THW in Horstedt 
• 9. Okt.  Bauausschusssitzung auf dem Heidehof 
• 19. Okt.  Gemeindehaushalt Besprechung im Amt  
• 20. Okt.  90. Geburtstag …∗ 
• 22. Okt.  Gespräch zur Nachmittagsbetreuung in der Schule  
• 24. Okt.  Teilnahme an der Mommsenpreisverleihung   
• 25. Okt.  Arbeitsgespräch mit Regionalmanagerin zur Nachmittagsbetreuung  
• 25. Okt.  Teilnahme an Vorbereitung Weihnachtsmarkt Uns Huus 
• 27. Okt.  Stadt- Umland AG - der Vertrag soll fortgeschrieben werden, nur wenn auch der 

von uns angemeldete Bedarf in Anspruch genommen wird, werden weitere bauliche Ent-
wicklungen in Horstedt möglich sein. (Bindung mit unserem jetzigen Baugebiet bis 2015) 
Seniorenwohnungen sollen aus dem Kontingent herausgenommen werden. 

• 28. Okt.  Grenztermin Katasteramt B-Plan 6 
• 29. Okt.  Feldlagerabend in der Julius Leber Kaserne 
• 1. Nov.  Vorstellung Umsetzungskonzept für die Breitbandversorgung  
• 2. Nov.  Haupt- und Finanzausschuss des Amtes  
• 2. Nov.  Kindergartenausschuss Olderup  
• 3. Nov.  Teilnahme an der Energieolympiade (Energieeffizienz, 100% Erneuerbare 

Energiengemeinde)  
• 3. Nov.  Infogespräch mit Schulverband, Schul- und Elternvertretern über Fördermöglich-

keiten für die Nachmittagsbetreuung 
• 4. Nov.  Gespräch mit Landesbetrieb und LLUR zu den Einwendungen der Gemeinden für die 

Umgehung B 5 im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens. Der Planfeststellungsbeschluss ist 
Ende 2011, inwieweit unsere Einwendungen berücksichtigt werden, ist erst Mitte nächsten Jahres 
abzuschätzen (in den Erörterungsterminen). Erreicht ist zumindest der Bestand der Abfahrt, wenn 
auch als Linksabbieger, das „Ohr“ sollten wir aber unbedingt weiterverfolgt werden. 

• 6. Nov.  Nistkastenreinigung durch die Jugendfeuerwehr Osterdörfer  
• 6. Nov.  Feuerwehrball  
• 8. Nov.  Regionalkonferenz zur neuen Kommunalverfassung in Tarp  
• 10. Nov.  Regionalforum Nordfriesland der E.ON  
• 11. Nov.  Jahreshauptversammlung Infrastruktur Vestkysten e.V.  
• 11. Nov.  Infoveranstaltung von Outlandnet in Horstedt. Die Gemeinde unterstützt die kurz-

fristige Funkübergangslösung. Die Gesamtlösung ist aber der Ausbau mit Glasfaser auf 
Amtsebene mit Viöl und Eiderstedt zusammen. Dieses sieht die Gründung eines Zweckver-
bandes vor. 

• 12. Nov.  Laternenumzug in Horstedt 
• 13. Nov.  Kastanienaktion - vielen Dank an Jens-Peter für die Durchführung. 
• 14. Nov.  Kranzniederlegung am Ehrenmal auf dem Hattstedter Friedhof 
• 14. Nov.  Weihnachtsmarkt in Uns Huus - vielen Dank an die privaten Organisatoren. 
• 16. Nov.  Kommunale Verwaltungsrunde beim Landrat 
• 17. Nov. öffentliche Gelöbnisfeier auf dem Marktplatz in Husum  
• 18. Nov.  Amtsausschuss  

                                                 
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 



16. GV Horstedt am 06.12.2010 

Seite 3 von 6 

• 19. Nov.  Delegiertenversammlung Gemeindetag in Kiel  
• 19. Nov.  Jahreshauptversammlung der JFW Osterdörfer 
• 20. Nov.  Doppik Fortbildung  
• 22. Nov.  Vorstand Gemeindetag  
• 22. Nov.  Bauausschusssitzung  
• 28. Nov.  Seniorenadventsfeier Horstedt  
• 29. Nov.  Jahresempfang des Kirchenkreises Husum-Bredstedt 
• 30. Nov.  Haupt- und Finanzausschuss Amt  
• 01. Dez.  Weihnachtsfeier SZ Arlewatt 
• Die Pumpe an „Uns Huus“ ist neu, vielen Dank an Uwe für die Beschaffung und die Installa-

tion. Der Stein wurde weiter aufgebohrt, zum erstenmal sieht es so aus, wie es von Anfang 
an geplant war. 

 
Grundsätzliche Information zu Baugenehmigungsverfahren 
Eine Gemeinde kann einen Bauantrag nicht verhindern. Lediglich solche Bauten, für die eine 
Bauleitplanung (B-Plan, F-Planänderung) erforderlich sind, können über das Versagen dieser 
Planverfahren verhindert werden. Alles andere nicht. Es ist ausschließlich das Bauamt des 
Kreises zuständig, das die Einhaltung von Lärmwerten, Abständen etc. kontrolliert und gewähr-
leistet. 
 
• Die Dichtigkeitsprüfung der Schmutzwasserleitungen ist bis 2015 rausgeschoben 
 
Ausblick auf Termine: 
7. Dez.  Zweckverband Beltringharder Koog  
8. Dez.  Wasserverband Treene  
8. Dez.  Schulverbandsitzung Horstedt 
11. Dez.  Übergabe des Überschusses vom Weihnachtsmarkt an die Jugendgruppen. 
14. Dez.  Sitzung der Husumer Bucht  
16. Dez.  Amtsausschuss um 15.00 Uhr in Schwabstedt  
22. Dez. Lebendiger Adventskalender bei Uns Huus 
 
 
3. Berichte der Ausschüsse  
 
Bauausschuss am 22.11.2010: 
Vorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten; 
� Die Sanierungsmaßnahme für den Weg zum Heidehof ist fertiggestellt. Die Abnahme war 

am 17.11.2010. 
� Wasserschaden an der Straße „An der alten Schule“. 
� Pflanzaktion bei „Uns Huus“ im Frühjahr. 
� Seminar in Leck über Kernwege. 
� Winterdienst - Streugut aus Sand und Salz -. 
Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung erstmal 12 Lampen mit LED-Technik in 
zwei Straßen zu installieren. Die Straßen Nordende und Postweg sind dafür ausgewählt wor-
den, um auf die energiesparende Technik umzustellen. Die Gemeinde hat insgesamt 77 Stra-
ßenlampen in der gesamten Gemeinde. 
 
1. stellv. Bürgermeisterin Ilke Christiansen berichtet über den Kindergartenausschuss The-
men waren u.a.: 
� Die Baumaßnahmen sind abgeschlossen. 
� 5 Kinder unter 3 Jahre sind in einer Gruppe. 
� Beschäftigung einer Praktikantin. 
 
Homepagebeauftragter Günther Steensbeck berichtet über die Internetseite der Gemeinde 
(www.horstedt.de). Die Internetseite der Gemeinde besteht seit Mai 2007 und bis heute waren 
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ca. 36.824 Zugriffe zu verzeichnen. Die meisten Klicks ca. 6.300 waren bei den Gemeindedaten 
zu registrieren und an zweiter Stelle mit ca. 6.250 Klicks auf die Begrüßungsseiten, die Seite 
gibt es in Hoch- und Plattdeutsch.  
Bürgermeisterin Hansen bedankt sich bei Herrn Steensbeck für die geleistete Arbeit an der 
Homepage. 
 
 
4. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet kurz über den jetzigen Sachstand. Eine Beteiligung an der 
SH-Netz AG wäre durch die Gründung eines Zweckverbandes auf Amtsebene denkbar. Für die 
rechtliche Prüfung des Beteiligungsangebotes der Schl.-Holst. Netz AG liegen Angebote vor. 
Die Kosten dafür betragen ca. 1.000 € und werden vom Amt getragen. 
 
 
5. Information wegen der geplanten Erhebung einer Küstenschutzabgabe 
 
Bürgermeisterin Hansen erläutert den Anwesenden die geplante Küstenschutzabgabe. Die 
Gemeinde liegt zwar über dem Meeresspiegel. Die Abgabe müsste auch die Gemeinde zahlen. 
Das Amt und der Kreisverband des Gemeindetages fordern die Landesregierung auf, die Ein-
führung einzustellen. Die Küstenschutzabgabe müsste eine reine Gemeinschaftsaufgabe von 
Bund und Land sein. 
Die Gemeindevertretung steht einstimmig hinter dem Erlass einer Resolution gegen die geplan-
te Küstenschutzabgabe.  
 
 
6. Zustimmung zur Vergabe der Regenwasserkanalsanierung im Postweg 
 
Der 2. stellv. Bürgermeister Jens-Peter Hansen erläutert den Anwesenden die notwendige Sa-
nierung der RW-Kanalisation im Postweg. Das Ing.-Büro Hansen, Horstedt, hat von 4 Firmen 
Angebote erhalten. Der günstigste Anbieter war die Firma. Gabriel & Liedtke, Arlewatt, die Fir-
ma ist ein leistungsfähiger und zuverlässiger Tief- und Straßenbaubetrieb. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an die Fa. Gabriel & Liedtke, Arle-
watt, mit einer Angebotssumme von 8.726,98 €, zu vergeben. 
 
Bemerkung: Gemäß § 22 GO war Bürgermeisterin Karen Hansen während der Beratung und 
Beschlussfassung ausgeschlossen; sie waren weder bei der Beratung noch bei der Abstim-
mung anwesend. 
 
Der Beschluss wird bekannt gegeben. Frau Hansen übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
 
7. Ausbau von Wirtschaftswegen im Rahmen des Kernwegenetzes 
 
Bürgermeisterin Hansen und Bauausschussvorsitzender Jens-Peter Hansen berichten über den 
Ausbau des Kernwegenetzes. Die Gemeindevertretung hatte drei Wege angemeldet und es ist 
letztendlich nur der Weinbergweg übrig geblieben. Herr Hansen erläutert, dass ein Kernweg bis 
zu 4,50 m breit mit Asphaltdecke oder Alternativ mit Randstreifen aus Rasengittersteinen aus-
gebaut werden muss. Der Untergrund muss tragfähig sein und mit einer 25 cm dicken Schicht 
ausgebaut werden. Die Kosten für die ca. 750 m würden ungefähr 135.000 € betragen. Der Zu-
schuss aus dem Topf der AktivRegion Südliches Nordfriesland beträgt 55 % von den Nettokos-
ten. 
Gemeindevertreter Matthias Matthiesen weißt als Anlieger auf die zukünftigen Gefahren durch 
den Ausbau hin. Die Straße würde noch mehr als Durchgangsverkehr genutzt. Die Unfallgefahr 
im Kreuzungsbereich würde ebenfalls erhöht. Die Gemeindevertretung diskutiert die Angele-



16. GV Horstedt am 06.12.2010 

Seite 5 von 6 

genheit sehr ausgiebig. Die Gemeinde möchte noch mehr Argumente sammeln und in der 
nächsten Sitzung den Beschluss fassen. 
 
 
8. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
 
Folgende überplanmäßige Ausgaben werden einstimmig beschlossen: 

Verwaltungshaushalt: 
2300.67200 Schulkostenbeiträge Gymnasium 2.559,00 € 
7800.51000 Wirtschaftswegeunterhaltung 7.987,25 € 
 

Den Mehrausgaben stehen Mehreinnahmen gegenüber. 
 
 
9. Ausblick auf den Haushalt 2011 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über die finanzielle Situation in der Gemeinde. Eine Hebe-
satzerhöhung für 2011 ist nach heutiger Lage nicht nötig. Die weitere Haushaltslage und die 
Einführung der Doppik bleibt daher abzuwarten. Der Haushalt 2011 wird im Januar 2011 aufge-
stellt. Die Verschiebung hat mit der Doppikumstellung zu tun. 
Die Schulverbandsumlage für den Schulverband Horstedt wird sich in 2011, wegen der Nach-
mittagsbetreuung, erhöhen. 
 
 
10 Antrag des Dänischen Gesundheitsdienst auf Gewährung eines Zuschusses 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über den vorliegenden Antrag. Die Gemeindevertretung be-
schließt einstimmig, den Antrag abzulehnen. 
 
 
11 Auftragsvergabe für die Aufstellung und Anschluss der Straßenbeleuchtung im B-Plan 6 
 
Bürgermeisterin Hansen berichtet, dass 4 Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert 
wurden. Im Neubaugebiet im B-Plan 6 sollen 6 LED-Straßenlampe aufgestellt und montiert wer-
den. Das günstigste Angebot ist von der Firma Elektro-Service Jensen, Drelsdorf in Höhe von 
702,10 € abgegeben worden.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an die Firma Elektro-Service Jen-
sen, Drelsdorf zu erteilen. 
 
 
12. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
Nach einer kurzen Pause wird die Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortge-
führt. 
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Nicht öffentlich 
 
14. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden für die rege Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin      Schriftführer 


